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Contesto di riferimento

DIPLOMATI 2022

R. Salsone 202/03/2023

Licei 56,0%

Tecnici 35,4%

Professionali 8,6%

Totale diplomati AD2022

32.364 diplomati

Servizi 80,7%

Industria e artigianato 19,3%

Professionali

2.786 diplomati



Popolazione di riferimento

DIPLOMATI 2022

socio-sanitari

1.009 diplomati 

(44,9%)
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Professionale servizi

2.248 diplomati

commerciali

654 diplomati

(29,1%)

agricoltura 

e sviluppo rurale

7 diplomati

(0,3%)

enogastronomia 

e ospitalità alberghiera

578 diplomati

(25,7%)



Caratteristiche dei diplomati professionali dei servizi socio-sanitari

R. Salsone02/03/2023 4

DIPLOMATI 2022

valori percentuali

DONNE

+17,3 punti %

MOTIVAZIONE ALL’ISCRIZIONE

interesse per le materie di studio

+11,8 punti %

professionale servizi socio-sanitari: 81,3%

TOTALE professionale servizi: 64,0%

professionale servizi socio-sanitari: 60,2%

TOTALE professionale servizi: 48,4%

(% decisamente sì)



Attività svolte nell’ambito dei PCTO (1 di 2)
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

(% decisamente soddisfatti)

41,5
36,8

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

SODDISFAZIONE COMPLESSIVA

+4,7 punti %

47,9
41,6

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

UTILITA’ DELLE ATTIVITA’

+6,3 punti %

“Sono più soddisfatti delle attività svolte nell’ambito dei PCTO …” 



Valutazione delle attività svolte nell’ambito dei PCTO (2 di 2)
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DIPLOMATI 2022

coerenza con una o più discipline scolastiche: +13,1 punti %

utilità per la formazione: +7,6 punti %

utilità: +6,4 punti %

interesse: +5,4 punti %

STAGE

ATTIVITÀ DI FORMAZIONE 

SULLA SALUTE E LA SICUREZZA NEI LUOGHI DI LAVORO

(% decisamente soddisfatti)

(% decisamente soddisfatti)

“Rispetto al professionale servizi …” 



26,2

21,9

Attività di orientamento al termine della scuola secondaria di secondo grado
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DIPLOMATI 2022 “… più frequentemente hanno partecipato ad attività di orientamento …”

valori percentuali
“… con valutazioni più elevate per le attività organizzate dalla scuola (+4,9 punti %) 

e per le informazioni ricevute sui percorsi successivi di istruzione e formazione (+4,1 punti %) …”

74,6

73,1

… organizzate dalla scuola +1,5 punti %

… in modo autonomo 

in quanto l'Istituto 

non ne ha organizzate
+4,3 punti %

professionale servizi 

socio-sanitari

TOTALE 

professionale servizi

(% decisamente rilevanti)



Inglese, strumenti informatici e volontariato
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DIPLOMATI 2022

“Rispetto al professionale servizi, hanno minori conoscenze linguistiche e informatiche,

ma si dedicano di più alle attività di volontariato …”

attività di volontariato (+3,3 punti %)

Excel, fogli elettronici (-12,4 punti %)

Word processor (-6,0 punti %)

Sistemi operativi (-5,1 punti %)

(% conoscenza «almeno buona»)

Inglese scritto (-3,0 punti %)

(% conoscenza «almeno B2»)



23,2

19,7

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+3,5 punti %

Valutazione dell’esperienza scolastica
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

“… invece tra coloro che cambierebbero qualcosa 

lo farebbero più degli altri per avere 

una migliore preparazione per l’università …”

58,1
54,5

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+3,6 punti %

Rifarebbero le stesse scelte 

sia in termini di indirizzo, sia di scuola
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“Ma quali sono le loro prospettive post-diploma?

Prosecuzione degli studi o ricerca di un lavoro? …”



Intenzione di proseguire gli studi (1 di 3)
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DIPLOMATI 2022

“Molto più degli altri 

intendono proseguire gli studi …”

valori percentuali

59,1

45,5

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+13,6 punti %

“… con un corso di laurea universitario …”

90,8

85,4

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+5,4 punti %



Intenzione di proseguire gli studi (2 di 3)
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

“… negli ambiti …”

per 100 diplomati 

che intendono 

proseguire gli studi 

con un corso di 

laurea

43,7

31,0

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+12,7 punti %

professioni sanitarie 

e medicina e odontoiatria

25,1
17,3

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+7,8 punti %

scienze dell’educazione 

e della formazione

13,8 11,5

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+2,3 punti %

psicologico



Intenzione di proseguire gli studi (3 di 3)
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

“… spinti in particolare dalla

necessità di una formazione universitaria per fare il lavoro a cui sono interessati”

76,7
73,4

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+3,3 punti %

per 100 diplomati 

che intendono 

proseguire gli studi 

con un corso di 

laurea



Iscrizione all’università a un anno dal diploma
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DIPLOMATI 2021 

INTERVISTATI 

A UN ANNO 

DAL DIPLOMA

valori percentuali

41,7

33,5

professionale servizi
socio-sanitari

TOTALE
professionale servizi

+8,2 punti %

“A un anno dal diploma, infatti, risultano maggiormente iscritti all’università …” 

“ … più degli altri, si sono iscritti perché

la laurea è ritenuta necessaria per trovare lavoro (+11,3 punti %) …”

“… in particolare negli ambiti 

scienze dell’educazione e della formazione 

professioni sanitarie, medicina e odontoiatria
psicologico …”



Performance universitarie
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DIPLOMATI 2021 

INTERVISTATI 

A UN ANNO 

DAL DIPLOMA

“… rispetto al professionale servizi hanno migliori performance universitarie

 maggior numero medio di crediti formativi universitari

 minore tasso di abbandono” 



Formazione post-diploma non universitaria
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DIPLOMATI 2021 

INTERVISTATI 

A UN ANNO 

DAL DIPLOMA

valori percentuali

“Oltre un terzo ha partecipato ad almeno un’attività di formazione post-diploma non universitaria. 

In particolare, hanno svolto in misura maggiore corsi di formazione professionale …”

… organizzati da un ente pubblico +1,0 punti %

… organizzati da un’istituzione privata +2,4 punti %

professionale servizi 

socio-sanitari

TOTALE 

professionale servizi

17,8

16,8

7,4

5,0
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“Quali sono le prospettive di lavoro alla vigilia del diploma? …”

“… E quali sono le caratteristiche del lavoro 

effettivamente svolto dopo il diploma? …”



Prospettive di lavoro
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DIPLOMATI 2022

valori percentuali

Rispetto al professionale servizi, dopo il diploma intendono lavorare soprattutto 

con un lavoro occasionale, saltuario o a tempo parziale (+7,8 punti %) 

e, più degli altri, nel lavoro ricercano …

utilità sociale del lavoro
(+6,2 punti %)

rispondenza a interessi culturali 
(+4,6 punti %)

coerenza con gli studi
(+4,6 punti %)



Esiti occupazionali a tre anni dal diploma
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DIPLOMATI 2019 

INTERVISTATI 

A TRE ANNI 

DAL DIPLOMA

“Rispetto ai diplomati professionali servizi, …”

Occupazione

Ramo servizi sociali e personali

Retribuzione Lavoro part-time 



Le indagini di AlmaDiploma permettono dunque di mettere in luce le peculiarità dei diplomati

professionali dei servizi socio-sanitari:

esprimono giudizi particolarmente positivi per…

le attività di PCTO in generale e in particolare per lo stage e le attività di formazione sulla salute e la sicurezza

nei luoghi di lavoro

le attività di orientamento organizzate dalla scuola

il percorso concluso, confermando in maggior misura la scelta fatta sia in termini di indirizzo sia di scuola

formazione post-diploma

sono più propensi a proseguire gli studi universitari

presentano performance universitarie migliori

sul mercato del lavoro

sono penalizzati in termini occupazionali e retributivi

ma presentano una buona coerenza tra studi compiuti e lavoro svolto

Riflessioni conclusive
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